2007中考专题复习八  机械能和内能    
一、选择题（选择一个正确答案，共15题，每题2分，计30分）
1．小红在学习中收集了一些与机械能有关的实例，如图1所示，其中机械能增大的是（   ）
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2．中国跳水队被人们称为“梦之队”．图2是跳水运动员跳水时的情景，运动员在离开跳板到落入水的过程中（   ）

A．他的动能一直增大，机械能不变     B．他的重力势能一直减小，机械能减小

C．他的动能先减小后增大，机械能不变D．他的重力势能先减小后增大，机械能增大

3．体积相同的实心钢球和铝球，钢球静止在水平桌面上，铝球则在同一水平桌面上匀速运动，由此可知　　　　　　　　　　　　（　　）

A.　两球的势能相等　　　　　　　　　　　　　　B.　两球的动能相等

C.　两球的机械能一定不等　　　　　　　　　　　D.　两球的机械能可能相等
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4．如图3所示，轨道ABC光滑，弹簧固定在水平轨道末端，小球从A处由静止滚下，撞击弹簧后又将沿水平轨道返回，接着滚上斜面。在这整个过程中，机械能转化的情况是（   ）

A. 重力势能→动能→重力势能        

B. 动能→弹性势能→动能

C. 动能→势能→动能→势能→动能    

D. 重力势能→动能→弹性势能→动能→重力势能

5．“神舟5号”载人飞船在震天的轰鸣声中腾空而起，飞向太空。完成任务后于次日凌晨准确降落在内蒙古中部预定地区。返回舱进入大气层一段时间后，由于受空气阻力做匀速运动。返回舱匀速下降过程中          （   ）
A．重力势能减少，动能增加，内能增加  B．机械能减少，动能不变，内能增加
C．重力势能减少，动能增加，内能不变  D．机械能不变，动能不变，内能增加

6.下面说法正确的是










(     )

A． 一切物体都具有内能   B.抛在空中的球只具有机械能，不具有内能

B． 0℃的冰块不具有内能  D.一个物体的温度升高，它的内能不一定增加

7.在下列过程中，由于做功而使物体内能增加的是   （    ）

A. 把铁丝反复弯曲，弯曲处变热       B. 用酒精灯对烧杯中的水加热

C. 山芋在炉膛内烤熟                 D. 烧开水时蒸汽将壶盖项起

8.下面关于能量转化的说法中错误的是　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

A.　用砂轮磨刀时，刀的温度升高了，内能转化为机械能

B.　陨石进入大气层成为流星时，机械能转化为内能

C.　壶中的水沸腾时，壶盖不停地跳动，水蒸气的内能转化为壶盖的机械能

D.　用打气筒给车胎打气时，筒内空气的内能转移到筒上，使筒壁温度升高

9. 质量相等，初温相同的铜、铁、铝三种物质，放出相等的热量后，终温的高低是（已知c铝＞c铁＞c铜）                                    （   ）

A. 铜最低          B. 铁最低       C. 铝最低         D. 都相同

10.质量相等、初温相同的水和酒精，分别用两个相同的加热器加热（不计热量损失），加热过程中温度随时间的变化如图4所示，关于a、b两种液体的鉴别结论正确是（  ）
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A．a的比热大，是水

B．a的比热大，是酒精

C．b的比热大，是水

D．b的比热大，是酒精

11.下列说法正确的是   （   ）                               　　　图4

 　A．燃烧值大的燃料比燃烧值小的燃料完全燃烧时放出的热量多

 　　B．柴油机工作时，燃料燃烧每放出1焦的热量就可得到1焦的机械能

 　　C．热机的效率越大，它的功率就越大

 　　D．柴油机的效率一般比汽油机高，就是说完成相同的有用功，柴油机所用燃料完全燃烧放出能量比汽油机少

12.“五一”黄金周，吴昊同学和爸爸妈妈一起游览花果山，在他们乘坐旅游车沿盘山公路下山的过程中，发现司机师傅要不时地踩踏刹车踏板，当车行驶至中途还要停下来，让工作人员用水龙头向车轮闸片部位喷水。吴昊同学提出了以下几种看法，（   ）
①喷水的主要目的是为了降低车闸的温度，以防车闸因温度过高而损坏;②下山过程中，机械能不变;③下山过程中，重力对汽车不做功;④刹车过程中有部分机械能转化为内能.

你认为这些看法中符合实际的是(   )

A．①②④
B．①④
C．①③④
D．①②③④
13.小明家最近开通了天然气，细心的小明发现，现在烧开一锅水比过去他们家用液化气所用的时间少了，你觉得这是由于这两种燃料具有不同的（   ）
A.质量　   　B.比热　      C.密度　　　  D.热值

14．关于四冲程汽油机的工作过程有以下几种说法：  

    ①在压缩冲程中，是机械能转化为内能    ②在做功冲程中，是内能转化为机械能   

③只有做功冲程是燃气对外做功  ④汽油机吸气冲程吸入的是空气和汽油混合物 

以上说法中正确的是                                             (       ) 

    A．只有②③     B．只有①③     C．只有②④           D．只有①②③④   
15.在热机工作过程中的各类能量损失中　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

　　　A.　散热损失的热量最多　　　　　　　B.　燃料不完全燃烧带走的热量最多

　C.　克服摩擦损失的能量最多　　　　　D.　废气带走的能量最多

二、填空题

16．“流星”进入大气层后速度越来越快，这是       能转化成了动能，同时它与空气摩擦引起温度升高，这个过程中除了动能增大之外，它的        能也增大。

17.如图5所示，在试管中装些水，用软木塞塞住.加热使水沸腾，水蒸气会把软木塞冲出去.在这个过程中，酒精燃烧将      能转化为      能，并传给水和水蒸气.水蒸气把塞子冲出时，水蒸气的      能转化为塞子的        能.此外，我们还观察到，在木塞冲出去的同时，它的周围出现一团“白气”，这是由于水蒸气        而形成的.

18.把两块冰相互搓擦，冰会熔化，这表明通过_______方式 可以改变物体的内能；将冰块放在温水中也能熔化，这是通过______方式改变物体的内能的，实验表明这两种方式改变物体的内能是________。
19.行车下坡时，不蹬脚踏板速度也会越来越大，在此过程中，自行车的动能逐渐       ，自行车的重力势能逐渐           ．（选填“增大”“减小”或“不变”）

20．人工湖和城市绿化带均能有效地降低城市的“热岛效应”，改善城市的空气质量．试从不同的角度说明其中的道理（说明2点）：

（1）                                                                   ；

（2）                                                                    ；
21.汽油机的工作过程是由吸气、压缩、__ ___       和排气四个冲程组成的。完全燃烧10kg的汽油可以放出____   _       J的热量（汽油的热值为4.6×107J/kg）。而随着人们物质生活水平逐步提高，农村的厨灶发生了革命性的变化．煤球炉、沼气灶和液化气灶等灶具已走进家庭.液化气与煤相比,热学方面突出的优点是                  ；环保方面突出的优点是                             .                               

三、简答题                      

22.观看杂技里的绷床表演时，发现演员从高处落下接触绷床时都下蹲，而上跳时又要用力蹬绷床，说明其中包含的物理道理。


四、实验与探究题

24. 如图6所示，在“研究物体动能与哪些因素有关”的实验中，将A、B、C三小球先后从同一装置的
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高处滚下（mA＝mB＜mC, hA＝hC＞hB），推动纸盒运动一段距离后静止．

(1) 在此实验中我们通过观察什么来比较各小球动能的大小？                                                     图6

(2)从图中可以看出A、B、C三个小球刚到达水平面时，     球的动能最大．
 (3) 要研究动能与质量的关系，我们应选择         两图来进行比较． 
（4）比较图A和C，得出的结论是：                              。

25.在综合实践活动课上，王艳同学发现学校运动场地上有若干大小不等的铅球，如图7所示，于是他想利用这些器材亲自体验一下“重力势能的大小与哪些因素有关”。

（1）请你帮他设计应如何去做。

（2）说明该实践中怎样判断物体重力势能的大小。

26.下表列出了几种燃料的热值，单位是J/kg。                          图7

	燃料种类
	无烟煤
	酒精
	煤油
	干木柴
	氢气

	热    值
	3.4×107
	3.0×107
	4.6×107
	1.2×107
	1.4×108


（1）那么，完全燃烧1g的酒精，可放出热量        J；放出相同的热量，完全燃烧干木柴与氢气的质量比是            。

（2）为了探究燃料燃烧时放出热量的多少是否与燃料的种类有关，某同学设计了一个探究方案如下：
①你为小名同学在实验时所选用燃料种类应    ，质量应   （选填“相同”或“不同”）

②若燃烧放出的热量用水吸收，则实验中，除了盛水容器相同，水的质量要相等外，你认为还应注意什么？
                                                                           
③通过比较                                         ，可以得出燃料燃烧放出的热量与燃料的种类有关。
五、计算题
27.家庭中使用的液化石油气储存在钢罐里，钢罐顶部有一个阀门开关，罐内气压大于大气压。石油气泄漏时易发生中毒、爆炸和火灾事故，已知石油气热值为3.5×107J/kg,烧水时，设石油气燃烧放出的热量只有60%被水吸收，问：（1）将质量为5kg，初温为20OC的水加热到100OC，需完全燃烧液体石油气多少克？（2）当发现家中钢罐内的液化石油气泄漏时，为防止事帮的发生你应采取哪些措施？

	产品名称
	燃气热水器

	燃气种类
	天然气

	温升25℃热水产率： 
	8L/min

	额定热负荷 
	16KW 


28. 南京呼应“西气东输”早作谋划 ，预计将在三年内用天然气将取代煤气 。表格中是某燃气热水器的技术参数:其中“温升25℃热水产率8L/min”含义是：每分钟进水8L，并可使水的温度升高25℃；“额定热负荷16kw”表示的含义：是热水器每秒钟能够产生的最大热量是16kJ
(1) 热水器正常工作一分钟时水所吸收热量是多少？（水的比热容为4.2×103J/(kg•℃).
(2) 已知天然气的热值为8×107J/m3 ,热水器每分钟消耗的天然气为26.25dm3,那么热水器的效率η为多少？
(3)你认为在南京推广天然气的有益之处是什么？
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